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CONCURSO E PROCESSO SELETIVO – PREFEITURA DE CAMPO MAGRO 
EDITAIs: N.º 01/2024 – PS E 02 A 05/2024 – CP 

RELATÓRIO DE QUESTÕES ANULADAS E/OU COM GABARITO ALTERADO 
 
 
O Núcleo de Concursos UFPR, na condição de Banca Examinadora e no uso de suas atribuições legais, divulga a 
motivação para anulação de questões ou alteração de gabarito após o período de análise dos recursos, para a divulgação 
do gabarito oficial e definitivo. 
 
 
QUESTÕES ANULADAS 

 
PROVA: 201 – ARQUITETO 
QUESTÃO: 29 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 204 – ENFERMEIRO 
QUESTÃO: 40 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 205 – ENGENHEIRO AGRÔNOMO 
QUESTÃO: 36 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 206 – ENGENHEIRO CIVIL 
QUESTÃO: 38 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 212 - MÉDICO 
QUESTÃO: 30 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 212 - MÉDICO 
QUESTÃO: 31 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 213 - MÉDICO CARDIOLOGISTA 
QUESTÃO: 32 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 213 - MÉDICO CARDIOLOGISTA 
QUESTÃO: 36 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 216 – MÉDICO GINECOLOGISTA-OBSTETRA 
QUESTÃO: 36 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 217 – MÉDICO PEDIATRA 
QUESTÃO: 28 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 223 -ODONTÓLOGO 
QUESTÃO: 21 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
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PROVA: 223 - ODONTÓLOGO 
QUESTÃO: 22 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 223 - ODONTÓLOGO 
QUESTÃO: 24 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 224 - PSICÓLOGO 
QUESTÃO: 21 
MOTIVO: mais de uma alternativa correta 
 
PROVA: 224 - PSICÓLOGO 
QUESTÃO: 23 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
PROVA: 227 – PROCURADOR MUNICIPAL 
QUESTÃO: 28 
MOTIVO: mais de uma alternativa correta 
 
PROVA: 227 – PROCURADOR MUNICIPAL 
QUESTÃO: 42 
MOTIVO: mais de uma alternativa correta 
 
PROVA: TODAS DO NÍVEL SUPERIOR (201 A 227) 
QUESTÃO: 07 
MOTIVO: erro na alternativa marcada como gabarito 
 
 

 



 

P R E F E I T U R A  M U N I C I P A L  D E  
C A M P O  M A G R O  

 

Concurso Público – Edital 05/2024 
Prova Objetiva – 09/06/2024 

  
 

INSCRIÇÃO 
 

TURMA 
 

NOME DO CANDIDATO  
 
 

  

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

ORDEM 

 

210 – Fisioterapeuta 

INSTRUÇÕES 
 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de todas as páginas. 

3. Esta prova é composta de 40 questões objetivas. 

4. Nesta prova, as questões objetivas são de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre na sequência a, b, c, d, e, 
das quais somente uma deve ser assinalada. 

5. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas ao aplicador de prova. 

6. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, 
comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

7. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica de tinta preta, tendo-se o cuidado de não ultrapassar o 
limite do espaço para cada marcação. 

8. A duração da prova é de 4 horas e esse tempo é destinado à resolução das questões e à transcrição das respostas para o 
cartão-resposta. 

9. Terá sua prova anulada e será automaticamente desclassificado do Concurso Público o candidato que: 

 se recusar a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realização; 

 não se submeter ao controle de detecção de metal; 

 se ausentar do recinto durante a realização da prova sem o acompanhamento de membro da equipe de aplicação do 
Concurso Público; 

 se afastar da sala durante a realização da prova portando o material de prova; 

 se retirar da sala de prova antes de decorrida 1 hora e 30 minutos do início da prova; 

 se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 11.11 do edital (os 3 últimos candidatos de cada 
turma só poderão se retirar da sala de prova simultaneamente). 

10. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização para entregar o material 
de prova. 

11. Após a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portão de saída e retire-se do local de prova, sob 
pena de ser excluído do Concurso Público. 

12. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 - 

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 - 

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 - 

 ...........................................................................................................................................................................................................  
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O texto a seguir é referência para as questões 01 a 10. 

O destino de ser mãe 

A concepção e o valor da maternidade foram se transformando ao longo da história — e a ciência teve um papel fundamental 
nessas construções. “Não dá para falar em termos lineares e, ao longo do tempo, vemos muitas facetas de maternidade”, pontua a 
pesquisadora da UFPR [Marlene Tamanini]. Até a Idade Média, a maternidade era desvalorizada e as mulheres não tinham um papel 
de destaque na criação dos filhos. Entre os motivos que contribuíam para essa visão estavam a ênfase no poder paterno, a 
fragilidade física das crianças e a alta taxa de mortalidade infantil. 

Durante o Renascimento (dos séculos 15 ao 17), a atenção materna às crianças começou a aparecer como valor essencial, 
especialmente nas classes mais abastadas. A ampliação dessas responsabilidades levou a uma crescente valorização do ideal 
mulher-mãe, ainda que isso não ultrapassasse o ambiente doméstico e não significasse a redução da autoridade paterna. No 
Ocidente, a mulher passou a ser vista como “predestinada” a ter filhos, principalmente a partir do século 18. Segundo a filósofa 
francesa Elisabeth Badinter, uma das mais importantes pesquisadoras da área, dois discursos diferentes confluíram para modificar 
a atitude da mulher em relação aos filhos: um econômico, que se apoiava em estudos demográficos demonstrando a importância 
do crescimento populacional para o país; e o liberalismo, que favorecia ideias de liberdade, igualdade e felicidade individual. 

Para completar, um terceiro discurso, sustentado pelo desenvolvimento da biomedicina, reforçava a ideia de que era função 
da mulher se ocupar dos filhos. “O útero como definidor exclusivo das mulheres vira quase um fetiche dos discursos médicos. Ela 
passa a ser definida como um ser que se completa e se organiza no papel de mãe”, destaca Tamanini. “A maternidade entra como 
a solução para a vida das mulheres. Quem faz esse discurso agora é o médico, e essa construção moderna passa a ser necessária 
para organizar a ordem da sociedade.” [...] 

Com o surgimento dos métodos contraceptivos e o avanço do movimento feminista nos anos 1960, a mulher contemporânea 
pode escolher não ter filhos. Entretanto, a maternidade segue um marcador social relevante. “Parece ser uma escolha individual, 
mas nem sempre é, porque existem muitas estruturas por trás dessa decisão. Existe uma cobrança, uma expectativa de que se não 
formos mães, não seremos mulheres de verdade. Às vezes ela é tão forte que faz muitas mulheres serem mães sem nem saberem 
por quê”, destaca a socióloga Thaís de Souza Lapa, professora adjunta da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC) e 
coordenadora do laboratório de Sociologia do Trabalho na mesma universidade. Na avaliação dela, embora atualmente consigam 
ocupar locais não permitidos no passado, como em cargos de chefia ou cursando ensino superior, muitas mulheres ainda são vistas 
como “estrangeiras” nesses espaços — e a maternidade é um dos poucos lugares onde isso não acontece. 

Revista Galileu, ed. 384, mar. 2024. 
 

 

01 - A partir das ideias apresentadas no texto, infere-se que: 

►a) a mulher não tem a obrigação de ser mãe. 
b) os contraceptivos são consequência dos discursos médicos. 
c) a mulher não é devidamente reconhecida no seu papel de mãe.  
d) ser mãe significa ter felicidade, individualidade e igualdade em relação à paternidade. 
e) o feminismo critica a maternidade por conta das mulheres que têm filhos sem planejamento. 

02 - De acordo com a ideia central do texto, embora com várias facetas, historicamente, o ideal de maternidade é: 

a) definido pelos discursos médicos. 
►b) imposto socialmente às mulheres.  
c) superestimado pelo movimento feminista.  
d) negligenciado pelas mulheres pesquisadoras.  
e) estimulado pela necessidade de crescimento populacional. 
 

03 - As ideias apresentadas pelo texto deixam ver, nas entrelinhas, uma opinião sendo defendida. O recurso utilizado 
predominantemente no texto para marcar essa opinião é: 

a) a menção aos séculos passados. 
b) a voz do autor em primeira pessoa. 
c) a ênfase dos verbos no tempo passado. 
►d) a voz direta de pesquisadores, marcada pelas aspas. 
e) a comparação entre a mulher do passado e a contemporânea. 

 

04 - O trecho “sustentado pelo desenvolvimento da biomedicina”, destacado no terceiro parágrafo, exerce a função de: 

a) alternância. 
►b) explicação. 
c) conclusão. 
d) oposição. 
e) adição. 
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05 - Em relação aos aspectos de concordância verbal, a forma verbal “estavam”, destacada no primeiro parágrafo, foi 
empregada em concordância com: 

a) “as mulheres”. 
b) “criação dos filhos”. 
c) “os motivos”.  
d) “essa visão”. 
►e) “a ênfase no poder paterno, a fragilidade física das crianças e a alta taxa de mortalidade infantil”. 

06 - O termo “Entretanto”, destacado no último parágrafo, pode ser substituído, sem prejuízo de sentido, por: 

►a) “Mas”. 
b) “Embora”. 
c) “Desde então”.  
d) “Devido a isso”. 
e) “Por conta disso”. 

*07 - Releia o seguinte trecho: 

Segundo a filósofa francesa Elisabeth Badinter, uma das mais importantes pesquisadoras da área, dois discursos diferentes 
confluíram para modificar a atitude da mulher em relação aos filhos: um econômico, que se apoiava em estudos demográficos 
demonstrando a importância do crescimento populacional para o país; e o liberalismo, que favorecia ideias de liberdade, 
igualdade e felicidade individual. 

Sem prejuízo de sentido e observando-se a norma padrão escrita da língua, a seguinte alteração pode ser realizada: 

a) Inserção de vírgula após “diferentes”. 
b) Inserção de vírgula após “que se apoiava”. 
c) Supressão da vírgula após “econômico” e “liberalismo”.  
d) Substituição da vírgula após “liberdade” por dois-pontos. 
e) Substituição das vírgulas antes e depois de “uma das mais importantes pesquisadoras da área” por travessão. 

08 - O termo “confluíram”, destacado no segundo parágrafo, é empregado no texto com o sentido de:  

a) discrepância.  
b) proporção. 
►c) convergência. 
d) contrariedade. 
e) desmembramento. 

09 - O termo “que”, destacado no primeiro parágrafo, é relativo a: 

a) “papel de destaque”. 
b) “Entre”. 
►c) “motivos”. 
d) “contribuíam”. 
e) “essa visão”. 

10 - No que diz respeito às relações de coesão textual, o termo “dela”, destacado no último parágrafo, é referente a:  

a) “cobrança”. 
►b) “Thaís de Souza Lapa”. 
c) “Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC)”.  
d) “mesma universidade”. 
e) “avaliação”. 

RACIOCÍNIO MATEMÁTICO 

11 - Um proprietário possui um terreno de, precisamente, 300√3 m2, com a forma de um trapézio isósceles em que a base 
maior é o dobro da base menor, que é, por sua vez, exatamente igual a 20 m. Qual o perímetro desse terreno? 

a) 20 m 
b) 20√3 m 
c) 60 m 
d) 80 m 
►e) 100 m 

12 - Barris de petróleo são cotados em dólar estadunidense no mercado internacional. Em um certo momento, a cotação de um 
barril de petróleo é de 80,00 dólares estadunidenses, quando a taxa de câmbio de moeda é de 5,00 reais para cada 1,00 dólar 
estadunidense. Se, em um momento seguinte, a cotação de um barril de petróleo for de 90,00 dólares estadunidenses, e a 
taxa de câmbio de moeda for de 4,40 reais para cada 1,00 dólar estadunidense, qual será a variação de preço do barril? 

a) Em reais, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 1,01%. 
►b) Em reais, o barril de petróleo teve exatamente uma diminuição de 1%. 
c) Em dólares, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 15%. 
d) Em reais, o barril de petróleo não apresentou aumento nem diminuição. 
e) Em dólares, o barril de petróleo teve exatamente um aumento de 12%. 
 
* Questão anulada, portanto todos os candidatos serão pontuados.  
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13 - Um avicultor possui galinhas e patos em sua propriedade, sendo a quantidade de patos 60% menor que a de galinhas. 
Sabe-se que, por dia, cada galinha come 100 gramas de ração, e cada pato, 250 gramas de ração. Em um certo dia, o 
avicultor dispunha de 85 kg de ração e ficou preocupado, pois sabia que faltariam 15 kg de ração para alimentar as 
galinhas e os patos nas quantidades citadas. Quantas galinhas e patos o avicultor possui, respectivamente? 

a) 400 e 100 
b) 400 e 220 
c) 450 e 240 
►d) 500 e 200 
e) 500 e 240 

14 - Um funcionário, ao receber seu contracheque, percebe que há 3 descontos em seu salário: um sexto de seu salário é 
usado para pagar seu plano de previdência, outro um sexto de seu salário é usado para pagar impostos, e um quinto 
do seu salário é usado para pagar uma dívida. Depois de subtrair esses descontos de seu salário, ele observou que 
ainda dispunha de R$ 1.470,00. Qual o salário desse funcionário? 

a) R$ 3.005,00 
b) R$ 3.015,00 
►c) R$ 3.150,00 
d) R$ 3.175,00 
e) R$ 3.250,00 

15 - Uma loja está anunciando uma geladeira por R$ 2.500,00, e há duas opções para o pagamento: 

1ª opção: um desconto de 10% sobre o preço anunciado seguido de um acréscimo, como taxa de serviço, de 10% 
sobre o preço com o desconto. 

2ª opção: um acréscimo de 10% sobre o preço anunciado, como taxa de serviço, seguido de um desconto de 10% 
sobre o preço com o acréscimo. 

Assinale a alternativa correta. 

a) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.500,00. 
b) A 1ª opção é mais vantajosa financeiramente que a 2ª, pois, na 1ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00, e, na 2ª, 

R$ 2.750,00. 
c) A 2ª opção é mais vantajosa financeiramente que a 1ª, pois, na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00, e, na 1ª, 

R$ 2.750,00. 
►d) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.475,00. 
e) As duas opções são idênticas financeiramente, pois, tanto na 1ª como na 2ª, o valor final da geladeira é R$ 2.750,00. 

16 - Sendo A um número real, considere os cinco seguintes números também reais: A, 2A, 3A, 4A e 5A. Qual é a média 
aritmética simples desses cinco números? 

a) A 
b) 5A 
►c) 21, se A = 7 
d) 15A 
e) 5.000, se A = 1.000 

17 - Sejam A e B dois números inteiros não negativos e não nulos, simultaneamente. Se a média aritmética simples entre 
esses dois números é estritamente maior que o quadrado dessa média, então quanto vale o cubo de tal média 
aritmética simples? 

►a) 1/8 
b) 1/4 
c) 1 
d) 9/4 
e) 125/8 

18 - Considere um número inteiro X, seu antecessor e seu sucessor. A multiplicação desses três números é igual a –1 mais 
o cubo de X. É correto afirmar que: 

a) X é um número negativo. 
b) X é um número menor que –1. 
►c) X é um número ímpar. 

d) X é zero. 
e) X é maior que 1. 

19 - Sabe-se que cem robôs constroem uma certa estrutura em 14 dias. Sendo assim, quantos robôs idênticos aos citados 
e sob as mesmas condições são necessários para se construir a mesma estrutura em 35 dias? 

a) 20 
b) 28 
►c) 40 

d) 200 
e) 240 

20 - Considere os seguintes números reais 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, X. Sabendo-se que a média aritmética simples entre esses 
números é 6, então quanto vale X? 

a) 0 
b) 1 
c) 6 

►d) 10 
e) 12 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

21 - Paciente do sexo masculino, de 45 anos de idade, dorme em decúbito dorsal há 2 semanas. Ele pode subir e descer 
escadas, caminhar por longos períodos de tempo e correr. O paciente relata dificuldade para realizar movimentos de 
quadrilátero e flexão de joelho. O exame físico revelou palpação do tendão do músculo bíceps femoral, teste de Ober 
positivo e sinal de Noble positivo.  

Com base exclusivamente nos dados apresentados, assinale o diagnóstico desse paciente. 

a) Bursite isquiotibial 
b) Síndrome do piriforme 
►c) Tendinite do bíceps femoral 
d) Contratura muscular 
e) Tendão do gastrocnêmico 

22 - Paciente do sexo feminino, de 60 anos de idade, esteve acamada por 3 meses. Agora, ao subir e descer escadas e ao 
caminhar por longos períodos de tempo, relata cansaço, bem como rigidez pela manhã e dificuldade em realizar 
movimentos completos de flexão e extensão. O exame físico revela crepitação articular, palpação da linha articular 
medial e teste de McMurray positivo.  

Com base exclusivamente nos dados apresentados, diagnostica-se a paciente com: 

►a) artrose do joelho. 
b) artrite reumatoide. 
c) gota. 
d) bursite. 
e) lesão do ligamento cruzado. 

23 - Atleta jogador de beach tênis profissional apresenta queixa de dor no joelho direito há 2 dias, após sofrer uma entorse 
durante um jogo. Relata instabilidade articular e dificuldade em realizar movimentos de flexão e extensão do joelho. 
Ao exame físico, apresenta aumento do volume articular, derrame articular e dor à palpação da linha articular medial. 
O teste de Lachman deu positivo. Seu diagnóstico foi de ruptura do ligamento cruzado anterior (LCA).   

Com base no diagnóstico e nas características do caso que levaram a ele, qual é a principal função do ligamento 
cruzado anterior? 

a) Limitar a rotação interna do joelho. 
b) Limitar a rotação externa do joelho. 
c) Limitar a hiperextensão do joelho. 
d) Limitar a flexão do joelho. 
►e) Resistir à translação anterior da tíbia em relação ao fêmur. 

24 - Estudante apresenta queixa de dor no ombro direito há 1 semana, que começou após a realização de um movimento 
repetitivo de elevação do membro superior. Há relato de dificuldade na realização de movimentos de abdução e 
elevação do membro superior.  O exame físico revelou dor à palpação do tendão do supraespinhoso, e o teste de Neer 
deu positivo. O diagnóstico, então, foi de tendinite do supraespinhoso.   

Com base no diagnóstico e nas características do caso que levaram a ele, qual é a função do músculo supraespinhoso? 

►a) Abduzir o ombro. 
b) Flexionar o ombro. 
c) Estender o ombro. 
d) Rodar internamente o ombro. 
e) Rodar externamente o ombro. 

25 - Paciente do sexo masculino, de 50 anos de idade, com diabetes tipo 2 há 10 anos, apresenta dormência e formação 
dolorosa, além de dificuldade de cicatrização de feridas. Ele diz que não pratica atividade física regularmente e que se 
cansa com facilidade. O paciente foi encaminhado para fisioterapia para avaliação e tratamento.  

Com base exclusivamente nessa apresentação do caso, o principal objetivo da fisioterapia para esse paciente é: 

a) diminuir a dor nas costas. 
b) melhorar a flexibilidade da coluna cervical. 
c) fortalecer os músculos abdominais. 
►d) controlar a glicemia e prevenir complicações do diabetes. 
e) melhorar a postura corporal. 

26 - Um fisioterapeuta está tratando um paciente em sua clínica particular. Durante a consulta, o paciente faz um 
comentário ofensivo sobre a aparência do fisioterapeuta. O fisioterapeuta se sente ofendido e constrangido pela 
situação. Com base no Código de Ética e Deontologia da Fisioterapia, qual a conduta que o fisioterapeuta deve assumir 
no caso? 

a) Ignorar o comentário e continuar consultando normalmente. 
►b) Responder ao comentário de forma educada e firme, deixando claro que o comportamento do paciente é inadequado. 
c) Encaminhar o paciente para outro profissional, alegando falta de tempo para continuar o tratamento. 
d) Cobrar uma taxa extra pelo serviço, como forma de compensação pelo constrangimento.  
e) Suspender imediatamente a consulta e solicitar ao paciente que saia da clínica. 
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27 - Em um atendimento ambulatorial de rotina, o paciente, sem histórico de doenças pré-existentes, relata dor e parestesia 
em uma das pernas há 6 meses, sensação essa que piora quando fica muito tempo em pé ou sentado e melhora quando 
caminha. Além disso, relata o aparecimento de 5 manchas indolores e não pruriginosas em um período de 3 anos.  

De acordo exclusivamente com essas características, o diagnóstico do caso e a conduta fisioterapêutica são, 
respectivamente: 

a) hérnia de disco lombar e exercícios de fortalecimento abdominal. 
b) artrite reumatoide e crioterapia para reduzir a inflamação. 
c) trombose venosa profunda e uso de anticoagulantes. 
►d) hanseníase e fisioterapia motora para prevenção de deformidades e incapacidades. 
e) síndrome do túnel do tarso e alongamento dos músculos flexores do tornozelo. 

28 - Paciente de 60 anos, hipertenso e tabagista há 40 anos, apresenta dispneia aos pequenos esforços e ortopneia há 
2 meses. Durante exame físico, foi auscultado sopro sistólico no foco mitral. O eletrocardiograma (ECG) mostra ritmo 
sinusal e sobrecarga ventricular esquerda. O ecocardiograma revela disfunção sistólica do ventrículo esquerdo e 
regurgitação mitral moderada.  

Do ponto de vista evolutivo, o fato apresentado é um caso de: 

a) infarto agudo do miocárdio. 
►b) insuficiência cardíaca congestiva (ICC). 
c) doença pulmonar obstrutiva crônica (DPOC). 
d) embolia pulmonar. 
e) pneumonia. 

29 - Paciente do sexo feminino, 62 anos de idade, está internada há 10 dias com Covid-19 grave. Ela apresenta quadro de 
dispneia intensa, fadiga muscular e queda na saturação de oxigênio. A fisioterapia integrativa é fundamental para 
auxiliar na recuperação pulmonar da paciente. Diante dessa situação, o fisioterapeuta irá realizar manobras de 
desobstrução brônquica. 

Com base no conhecimento em fisioterapia e anatomia, qual o mecanismo de ação da vibração torácica na 
desobstrução brônquica? 

a) Aumento da força expiratória. 
b) Diminuição da frequência respiratória. 
c) Relaxamento da musculatura lisa brônquica. 
d) Aumento da complacência pulmonar. 
►e) Deslocamento das secreções aderidas à parede brônquica. 

O seguinte caso hipotético serve como referência para as questões 30 e 31: 

Paciente masculino, de 4 meses de idade, apresenta atraso no desenvolvimento motor, principalmente na manipulação de objetos. 
Ele ainda não consegue pegar objetos pequenos com precisão, levá-los à boca e transferi-los de uma mão para a outra. O 
fisioterapeuta realizará um plano de intervenção fisioterapêutica para estimular o desenvolvimento motor da criança.  

30 - Com base nos conhecimentos em fisioterapia e em desenvolvimento motor, qual o tipo de atividade fisioterapêutica 
mais indicado para estimular a preensão em pinça em bebês de 4 meses? 

►a) Brincar com chocalhos e outros brinquedos que estimulem a pega com os dedos polegar e indicador. 
b) Realizar massagens nas mãos e nos dedos do bebê. 
c) Colocar objetos na boca do bebê para estimular a sucção. 
d) Puxar os dedos do bebê para fortalecer a musculatura da mão. 
e) Colocar o bebê em diferentes posições para estimular o desenvolvimento postural. 

31 - Com base nos conhecimentos em fisioterapia e em desenvolvimento motor, qual o objetivo principal da fisioterapia 
no desenvolvimento da preensão palmar em bebês de 4 meses? 

a) Fortalecer a musculatura intrínseca da mão. 
b) Estimular a sensibilidade tátil. 
►c) Desenvolver a coordenação motora fina. 
d) Facilitar a exploração oral. 
e) Promover a independência funcional. 

32 - Paciente do sexo feminino, de 65 anos de idade, apresenta dispneia aos esforços, cansaço fácil e tosse seca há 2 
meses. Ela conta que não pratica atividade física regularmente e que é fumante há 40 anos. O exame físico revela 
sibilos (chiado no peito) e diminuição do murmúrio vesicular.  

Do ponto de vista evolutivo, o caso da paciente é considerado: 

a) fibrose cística. 
►b) doença pulmonar obstrutiva crônica (DPOC) em fase inicial. 
c) doença pulmonar obstrutiva crônica (DPOC) em fase avançada. 
d) pneumonia. 
e) asma. 
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33 - O paciente é colocado na maca em decúbito dorsal com o pé mantido na posição neutra pelo fisioterapeuta, que aplica 
um estímulo com a extremidade romba de um martelo de reflexos no aspecto plantar do pé, geralmente de lateral para 
medial, do calcanhar em direção à região metatarsal. Assinale a alternativa que apresenta o nome correto do teste de 
exame físico descrito. 

a) Sinal de Romberg 
b) Sinal de Hoffmann 
►c) Sinal de Babinski 
d) Sinal de Schaefer 
e) Sinal de Lhermitte 

34 - Paciente do sexo masculino, de 25 anos de idade, é jogador profissional de futebol há 5 anos. Relata sentir dores na 
região anterior do joelho direito há 3 meses, principalmente após realizar movimentos de tiro e corrida, e, em episódios 
de uso intenso da articulação, precisa de descanso para se recuperar. O exame físico revela palpação da patela e 
crepitação articular.  

Com base exclusivamente nos dados apresentados, o diagnóstico do paciente é: 

a) artrose do joelho. 
b) tendinite patelar. 
c) lesão do ligamento cruzado anterior (LCA). 
d) fratura de patela. 
►e) condromalácia patelar. 

35 - Paciente de 45 anos de idade, sem história de doenças pré-existentes, apresenta parestesia na perna que não 
desaparece há 6 meses. A parestesia manifesta-se como formigamento e dormência, principalmente quando o 
paciente fica muito tempo sentado ou em pé. Relata ainda que não sente sono e que a parestesia se manifesta com 
mais intensidade ao caminhar.  

Com base exclusivamente nas informações apresentadas, qual a principal hipótese diagnóstica e qual a conduta 
fisioterapêutica, respectivamente? 

a) Hérnia de disco lombar e exercícios de fortalecimento abdominal. 
b) Artrite reumatoide e crioterapia para reduzir a inflamação. 
c) Trombose venosa profunda e uso de anticoagulantes. 
►d) Neuropatia periférica e exercícios de propriocepção para melhorar ou equilibrar. 
e) Síndrome do túnel do tarso e alongamento dos músculos flexores do tornozelo. 

36 - Paciente do sexo feminino, de 55 anos de idade, apresenta fraqueza muscular no lado direito do corpo há 6 meses. A 
fragilidade dura o dia todo e dificulta a realização de atividades cotidianas, como caminhar, subir escadas e guardar 
objetos. A paciente também relata sentir sono e formigamento no lado direito do corpo. O exame físico revela 
hemiparesia direta, hiper-reflexia e dismetria. 

Com base exclusivamente nos dados apresentados, o diagnóstico dessa paciente é: 

►a) acidente vascular cerebral (AVC). 
b) esclerose múltipla. 
c) doença de Parkinson. 
d) doença de Alzheimer. 
e) lesão medular. 

37 - Uma paciente chega ao consultório com dores nas costas presentes há 2 meses. Ao realizar movimentos de elevação 
dos braços e dormir sobre o lado direito, sente dor. Também relata sentir fraqueza muscular, não diretamente no 
ombro. O exame físico revela palpação da região do tendão supraespinhal, diminuição da amplitude do movimento de 
elevação do braço e teste de Neer positivo. 

Com base exclusivamente nos dados apresentados, o diagnóstico da paciente é: 

a) bursite subacromial. 
►b) tendinite do supraespinhoso. 
c) osteoartrite do ombro. 
d) capsulita adesiva. 
e) fratura de ombro. 

38 - O acompanhamento fisioterapêutico regular é essencial para o controle da fibrose cística (FC) e a melhora da qualidade 
de vida das crianças. A fisioterapia pode ajudar a prevenir complicações pulmonares, como pneumonia e 
bronquiectasia, e aumentar a expectativa de vida dos pacientes. Assinale a alternativa que apresenta corretamente 
uma técnica de desobstrução brônquica para tratamento fisioterapêutico ambulatorial pediátrico da FC nos pulmões. 

a) Percussão: aplicação de vibrações manuais ou mecânicas no tórax para ajudar a soltar o muco. 
b) Vibração: batidas leves e ritmadas no tórax para auxiliar na mobilização do muco. 
c) Técnicas de respiração: posicionamento específico do corpo para facilitar o escoamento do muco. 
d) Drenagem postural: exercícios para fortalecer os músculos respiratórios e melhorar a ventilação. 
►e) Tosse assistida: exercícios para auxiliar na expectoração do muco. 
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39 - Paciente do sexo feminino, de 65 anos de idade, apresenta artrose grave no quadril direito há 5 anos. Relata dor intensa 
na região do quadril que se irradia para a perna direita e dificuldade para caminhar e realizar atividades diárias. Já 
experimentou fisioterapia e medicações analgésicas, mas os sintomas persistem. Ao exame físico, constata-se dor à 
palpação da região do quadril direito, diminuição da amplitude de movimento do quadril direito e marcha claudicante 
(mancando). A radiografia do quadril revela estreitamento do espaço articular do quadril direito e osteófitos 
(crescimentos ósseos) na região do quadril direito. 

Com base exclusivamente nos dados acima, é opção de tratamento para essa paciente: 

a) fisioterapia. 
b) medicação analgésica. 
c) injeção de corticosteroide. 
►d) artroplastia total de quadril (prótese de quadril). 
e) artroscopia de quadril. 

40 - Paciente do sexo masculino, jogador de futebol profissional, apresenta dor na região lombar há 3 dias. A dor se 
intensifica com a flexão do tronco e melhora com o repouso. Relata também rigidez matinal na região lombar que 
melhora após alguns minutos de movimento. Ao exame físico, constata-se dor à palpação dos processos espinhosos 
lombares L4-L5, teste de Lasègue positivo à direita, diminuição da sensibilidade na região póstero-lateral da perna 
direita e reflexo patelar direito hipoativo. 

Com base exclusivamente nos dados acima, o diagnóstico do paciente é: 

a) artrose lombar. 
b) lombalgia aguda. 
►c) hérnia de disco lombar L4-L5. 
d) fibromialgia. 
e) síndrome do piriforme. 


